
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي 

 جامعة العربي بن مهيدي أم البواقي 

قسم اللغة والأدب العربي  /كلية الآداب واللغات  

أستاذة المقياس:أ/غضبان                                                               { 2. 1}مجالمستوى: الأولى ليسانس   

 الإجابة النموذجية لامتحان السداسي الأول في مقياس العروض وموسيقى الشعر

 الإجابة عن السؤال الأول: 

.نّقيضة، الرسلالبيت الم :العروضيين الآتيين / عرّف المصطلحين1  

ن "  1" .... ............المرسل:هو ما اختلفت قافية عروضه عن قافية ضربه في الوزنالبيت   

بسبب   ؛ النقيضة:هي القصيدة التي ظهرت في العصر الجاهلي وانتشرت كثيرا في العصر الأموي
تعدد الأحزاب. وهي التي تنظم على وزن وروي القصيدة الأولى، وتكون نقضا لمعانيها وردا على  

ن" 1صاحبها. وقد كثرت بين فحول الشعراء: كجرير والفرزدق والأخطل ..................."  

.مع التّمثيل التّّفيل علةعرّف / 2  

ن"  1.5وتد مجموع "ويقصد به زيادة سبب خفيف على ما آخره  التّفيل:  

ن"0.5متفاعلاتن"              متفاعلنالمثال:       

     0/0//0///              0//0///              

.  مثيلمع التّ  لبحر با وزنال علاقةوضّح / 3  

الوزن جزء من البحر، والبحر يتكون من عدة أجزاء من الوزن، وكل جزء يمثل وزنا مستقلا بذاته و  
   ن"1.5كل بحرا ....."وتكرارها بوجه عروضي يش تفعيلاتيسمى تفعيلة، واجتماع الأجزاء  أو ال

ن"  0.5مثال: بحر الطويل:فعولن مفاعيلن فعولن مفاعيلن...................................."  

.مع التمثيل التفعيلة ذذشرح كيف تصيب علة الحا   /4  



ن" 1.5" ...  الحذذ: هو من علل النقص ويعني إسقاط أو حذف الوتد المجموع من آخر التفعيلة   

ن" 0.5"  .........................................0متفا ///             0//0:متفاعلن///مثال  

. لُ  ع  مُتَ فْ        لُنْ  مُسْتَ فْع  ته وتعريفه: مع تسميّ  فعيلة غير الذي أصاب التّ شرح الت  ا   /5  

كب من نوعين من الزحاف  وج ؛يتّ دتفعيلة هو: زحاف الشكل وهو زحاف مز التغير الذي أصاب ال
   ن"1.5".......................................................}الخبن+الكف{وهما:  المفرد

  ن"0.5+حذف السابع الساكن من التفعيلة........................." أي:حذف الثاني الساكن 
 الإجابة عن السؤال الثاني )10ن(:  تقطيع البيتين باتباع الخطوات المبية أسفله. 

يلَةَ المحُْتاَل  صَبّّ   / 1 الن  فْسَ ع نْدَ كُلّ  مُل مٍّّ           إ ن  في  الص بّْ  ح   

م نْ بَ عْد  الجزََائ ر  إ ن هُ        وَعْدُ الهوََى وَل ذَاكَ كَمْ هُوَ يَ قْربُ  القُدْسُ  /2  

البيت،  الخطوات: الكتابة العروضية، الرموز العروضية، التفعيلات، البحر، نوع البجر، نوع 
ات العروضية  حدُّها، العروض، الضرب، القافية، نوعها، مع شرحها وتعريفها. التغيرُّ  

 التقطيع العروضي للبيت الأول: 

المحتال.  صَبّّ   الن  فْسَ ع نْدَ كُلّ  مُل مٍّّ       إ ن  في  الص بّْ  حيلة   

لتََلْ ع نْدَ كُلْل  مُل مْم نْ    صَبْبّ   نْ نَ فْسَ :الكتابة العروضية ي ْ ْ  إ نْنَ ف صْصَبّْ  ح  ن" 2..............."مُُْتاَلي   

ن" 2.............."0/0/0/0//0/ /0/0//0/     0 /0///0//0//0/0//0/ لرموز العروضية:  ا  

 التفعيلات:        فاعلاتن/متفع لن/فعلاتن           فاعلاتن  /متفع لن/  فالاتن........ "1.5ن" 

 التقطيع العروضي للبيت الثاني:

 القُدْسُ م نْ بَ عْد  الجزََائ ر  إ ن هُ         وَعْدُ الهوََى وَل ذَاكَ كَمْ هُوَ يَ قْربُ 

ن" 2........."الَْقُدْسُ م نْ بَ عْد  لْجزََائ ر  إ نْ نَ هُو    وَعْدُ لْهوََىْ وَ ل ذَاْكَ كَمْ هُوَ يَ قْرُبوُ  الكتابة العروضية:  



ن" 2..........."0//0///0//0///0//0/0/      0//0///0//0/0/0//0/0الرموز العروضية: /  

 التفعيلات:        متْفاعلن/متْفاعلن /متَ فاعلن              متْفاعلن/متَ فاعلن/متَ فاعلن      

 البيت الأول  البيت الثاني
 

ن"         0.5الكامل........" اسم البحر:  ن"         0.5"الخفيف........ اسم البحر:    
ن"      0.5نوع البحر:صاف..............." ن"      0.5"ممزوج............... نوع البحر:   

ن" 0.5نوع البيت:تام......................." ن" 0.5"....................... تامنوع البيت:   
     ن"  0.5"عروض صحيحةالبيت:متفاعلن/عروض  

ن"0.5..."ضرب صحيحن/عل فامتضرب البيت:   
  ن" 0.5عروض البيت: فعلاتن/عروض مخبونة"

ن" 0.5ضرب البيت: فالاتن/ضرب أشعث..."  

ن"  0.5.............."  0//0القافية يَ قْرَبُ وْ: /  
" 0.5نوع القافية:مطلقة...................."   
ن" 0.5حد القافية"لقبها":متداركة............"   

الثاني  تسكين/: الإضمارالتغيرات العروضية
ن"  .50"تحركالم  

  

ْ القافية:تاَْ  ن"  0.5.................."  0/0/لي 
"  0.5القافية:مطلقة...................."نوع 

  ن" 0.5حد القافية"لقبها":متواترة............"
التغيرات العروضية: الخبن/حذف الثاني  

ن"  0.25الساكن"  
من   الوتد المجموع أو ثاني  التشعيث: حذف أول

    ن"0.25"التفعيلة 
 

 

                                                                              

 

 


